锚

圆 桌 | 谈 |

"胖改"调试 能否推动零售

周志翔 吴戈 刘薇

近日,银川有6家超市启动"胖改"调试的消息引来市民的 广泛关注。事实上,"胖改"调试在国内零售市场已经进行了充 分的实践。据《北京日报》报道,一些进行"胖改"调试的超市, 营业额和客流量达到50%到300%的提升。对于当地促消费 有着积极的作用。当然,也有并不成功的案例,被媒体称为"只 改面子、不动里子"。那么,"胖改"调试,是否能够推动银川零 售的升级呢?



资料图片

观点①

核心还是服务能力

"胖改"超市之所以引来消费者的期待,还在 于胖东来超市那为公众所期待的服务能力,这不 仅是消费者购物体验的升级,也是百货零售行业 发展的大势所趋。

在零售行业转型升级的浪潮中,宁夏首家 "胖改店"——吴忠万达店物美超市的实践案例为 行业提供了极具参考价值的样本。据消费者实地 体验反馈,该店改造后最直观的改变体现在顾客 购物动线设计与购物体验优化层面——通过重新 规划货架布局、拓宽主通道宽度、设置清晰的导视 系统,不仅使平均购物时长缩短,更让消费者在移 动过程中自然形成"探索-发现-购物"的愉悦路 径。这种空间重构带来的感官升级,成为顾客主 动在社交平台分享"胖改店"体验的动力。

这一现象背后,折射出零售业对服务体验本 质的深刻认知。当电商冲击使价格优势逐渐弱 化,实体超市的核心竞争力正转向温度服务的构 建。吴忠"胖改店"项目的实践表明,服务提升绝 非简单的硬件升级,而是需要建立从进门迎宾到 离店送别的全流程服务体系。例如增设的亲子 互动区、免费包装服务台、智能购物车等创新点 位,都在细节处传递着"以客为本"的经营理念。

值得注意的是,"胖改"调试的深层价值在于 推动商业空间的功能升级。当超市从单一商品陈 列场所转变为包含咖啡书吧、社区课堂、便民服务 站等多元功能的"生活枢纽",其角色已超越传统 零售范畴。这种转变不仅带来客单价提升直接效 益,更通过构建高频次消费场景增强了用户粘性。

银川市有6家商超启动类似升级计划,预示 着城市零售业正从价格竞争转向价值共创的新 阶段。这种由点及面的行业变革,或将重新定义 新零售时代的人货场关系。

观点②

商品渠道再升级

传统超市的"进场费、地堆费、店庆费"模式中, 无论商品品质如何,品牌方只要支付费用,就能占 据货架的黄金位置。这种"价高者得"的逻辑,不仅 推高了商品价格,更让优质中小品牌望而却步,最 终导致超市货架同质化严重,消费者变成"被动选 择"的角色。而近期"胖改"通过对在售商品的升级 和筛选,逐渐打破了这一困局,让"质优者胜"成为 零售业的新准则。

"胖改"的突破性在于,它将选品权从"品牌方" 手中夺回,交还给"消费者"。其底层逻辑是通过精 准的客户调研与数据反馈,构建以需求为导向的商 品筛选机制。例如,通过分析会员消费数据,超市 能清晰掌握哪些品类是高频刚需;通过试吃、试用 等方式,直接收集消费者对口感、包装、价格的偏 好。基于这些数据,超市可以主动淘汰差评率高的 品牌,引入性价比更高、更符合区域消费习惯的商 品,甚至与供应商合作开发定制款产品。让超市的 产品更贴合消费者的实际需求。

当然,商品渠道升级并非一蹴而就。它需要超 市具备强大的数据分析能力、供应链整合能力,以 及敢于舍弃短期利益的勇气。但"胖改"的实践已 经证明,当超市真正把消费者放在首位,用专业筛 选替代"价高者得",用数据替代经验,就能打破传 统模式,重塑实体零售的核心竞争力。

零售业的未来,终将属于那些能读懂消费者、 尊重商品价值的企业。告别"进场费依赖症",让 "质优者得"成为货架上的通行规则,这不仅是超市 的自我变革,更是对理性消费的最好致敬。

观点③

地方特色需重点挖掘

超市里总找不到"家乡味道"? 这是零售业一 度普遍的"在地性缺失",导致超市失去与消费者情 感链接的纽带。去除这一痛点,就要让超市成为本 地好物的舞台。从吴忠"胖改店"的经验来看,它聚 集了相当数量的本地饮食,以本地特色介入来强化 超市体验,也给零售升级提供了新思路。银川,同 样是周边特色美食的聚集地,将这些特色美食产品 进行强化,可以让超市更有逛头,并为本地食品生 产企业以及创业者们提供支持和风向引导作用,实 现零售与地方产业的深度融合。

对于本地消费者而言,在超市就能便捷购买到 熟悉的特色美食,满足了日常饮食的个性化需求; 对于外地游客来说,超市成为感受银川饮食文化的 重要窗口,助力城市文旅品牌传播。

从产业带动来看,"胖改店"可为本地食品生 产企业提供稳定的销售渠道,有助于扩大本地特 色食品的市场影响力,推动其标准化、品牌化发 展。同时,这种需求导向的特色商品布局,能为 本地创业者提供明确的市场风向指引,鼓励更多 人投身地方特色食品产业,进一步丰富本地食品 市场供给。

当前,银川正大力推进"商文旅农体酒"融合发 展,"胖改店"对地方特色的挖掘与推广,恰好成为 连接商业与农业、文旅产业的重要纽带。通过超市 这一流量入口,将本地产品与消费市场精准对接, 形成多元产业协同发展的良好格局。当越来越多 的"银川好物"从这里走向全国,这座城市的商业底 气与文化自信,也将在烟火气中愈发昂扬。

银川40家企业入围

宁夏民企百强榜单勾勒产业图景

周志翔

10月21日,2025宁夏民营企业100强 发布会在吴忠市举行,宁夏宝丰集团有限公 司、宁夏中环光伏材料有限公司、宁夏中房实 业集团有限公司、宁夏马斯特实业集团有限 公司等40家银川市民营企业人围"2025宁 夏民营企业100强榜单"。会上还发布了 "2025宁夏制造业民营企业100强榜单",银 川市共有31家民营企业入围。

民企百强榜单的发布是折射民营经济生 态的图表。这份榜单是宁夏民营经济活力的 风向标,也是观察宁夏民营经济高质量发展 的关键切口。百强榜单的入围门槛持续提 升,折射出民营企业从量变到质变的跨越。

上榜企业越来越注重技术迭代与产业链整 合,这集中体现在新兴领域,例如涵盖新型材 料、清洁能源等战略性领域,显示企业正从传 统产业向高附加值环节延伸。

榜单中"专精特新"企业的涌现,揭示了 中小企业从"跟随者"向"隐形冠军"的蜕变。 这些企业聚焦细分赛道,以技术突破填补产 业空白。它们的成长路径表明,民营企业正 通过差异化竞争打破规模效应,以核心技术 和独特价值赢得市场话语权。

百强榜单的产业分布,清晰勾勒出宁夏 经济转型的轨迹。制造业的强势表现,例如 银川市入围的40家企业里,制造业企业占到

一半,这印证了实体产业为本的发展战略,而 新型材料、清洁能源等企业上榜,则凸显了地 方对新兴赛道的布局。这种产业结构的优 化,不仅降低了企业对传统资源的依赖,更通 过技术溢出效应带动上下游产业链协同升 级,为经济注入长期增长动能。

从区域视角看,银川市以40家企业入围 百强榜单、31家跻身制造业榜单的成绩,巩 固了其作为全区经济核心的地位。这些企业 覆盖装备制造、新能源、智能装备等领域,形 成产业集群效应,而产改工作的深度融合更 进一步释放了人力资本红利。

百强榜单的发布,本质上是政策引导与

市场选择共同作用的结果。近年来,宁夏以 及银川出台多项支持政策,通过税收减免、融 资支持、人才引进等手段,为民企纾困赋能。 这些政策起到的效果显而易见,也从侧面反 映出,只有真正具备创新能力和管理效能的 企业,才能在竞争中脱颖而出。在政策扶持 与市场竞争的基础上,通过标杆企业的示范 效应,带动更多民企向高质量发展转型。

2025宁夏民企百强榜单的发布,映照出地 方经济从资源依赖到创新驱动的转变。当榜 单上的企业数量在不断更新,看到的不仅是企 业家的雄心与政府的决心,更是一个区域在新 发展格局中抢占先机、赢得未来的坚定步伐。

每天2小时 活力满校园

教育部办公厅近日印发 《进一步加强中小学生心理健 康工作十条措施》,其中第二 条专门强调要全面落实"体育 每天2小时",把体育活动作 为促进学生心理健康的重要 着力点。

新华社发



近日,中山公园摩天轮"下岗"的消 息引起网友热议。网友们的留言里满 是不舍与期待,诸如"人生中第一次坐 摩天轮就是这一架""带走时光,留下天 际线记忆"等感慨,道出了文旅发展中 有关"记忆"的效能。是的,记忆有着强 大凝聚力,是最鲜活的流量密码,银川 可以精准锚定记忆点,通过游乐设施优 化、公园差异化定位,以及城市根脉活 化,走出一条兼具温度与特色的新旧共

记忆点的生命力,在于旧符号与新 体验的嫁接。中山公园摩天轮服役十 一载"下岗"之后,将新建一座49米高 的摩天轮,这绝非简单的以旧换新,把 握住安全底线的同时也要把握住情感 尺度,避免"为新而新"。新建摩天轮的 同时可以用配套设施串联新旧记忆,比 如在新摩天轮周边设置展板,用留言和 老照片嫁接网红涂鸦,定格过往的同时 亦能增加情感供给。这样,当新摩天轮 转动时,便有了回忆与当下体验的双重 价值。

摩天轮其实属于一个初代网红 项目,之所以中山公园的摩天轮被网 友那般怀念,便是因为出现早、玩者 众。作为百年公园,中山公园的核心 记忆点从来不是刺激项目,而是几代 银川人的童年主场。强化记忆点,要 关注到公园的差异化定位。银川大 小公园众多,但像览山公园这样凭借 "自然景观+大型活动"的文旅 IP 被 网友热捧的公园并不多,于是有网友 建议将览山公园的设施迁移至中山 公园,这种想法虽不具可行性,却点 出了公园发展失衡的问题。盲目照 搬游乐设施,或是复制网红项目只会 陷入资源内耗,不如让中山公园回归

"日常休闲"主场,通过场景创新增进情感链接——差 异化的本质,是让每个公园都深耕场景,成为记忆切 片。你看,中山公园藏着烟火里的温暖、览山公园蕴满 暮色中的浪漫、海宝公园装着飞鸟点破湖面的嬉趣…… 方为各美其美又互补互衬。

中山公园所在的兴庆区,人们惯称老城,作为银 川根脉之地,兴庆区的记忆点打造考验着保护与更 新的平衡能力。"古韵兴庆"文旅项目让鼓楼-玉皇阁 历史文化街区重现繁华,证明老城的魅力也可以是 历史肌理中的当代生活。网友"桂临塞上"对南门广 场的开发建议也极具价值,他认为鼓楼的青砖、玉皇 阁的飞檐、南门广场的城楼,不应是孤立的打卡点, 而需用故事线串联,通过互动项目串起鼓楼、玉皇 阁、羊肉街口和南门广场,让它们从单点地标变为时 光走廊,进而形成可触摸、可参与的记忆网络。这个 方案所涉及的,有城市更新,也有业态焕新,还需优 化配套服务,解决场地容量、观赏视角等实际问题, 让文旅体验更具人性化。

融合发展中的文旅,应当能与生活双向赋能。银川注 重以沉浸式体验设计引导游客融入城市生活场景,让游客 在休闲娱乐中读懂银川故事。但另一方面,也不能忽略了 本地人的情感记忆,让本地人找得到"我在这里长大"的归 属感、"这里的故事只有我有"的不可替代感,让大家先爱 上自己的城市——从游客视角到市民主场,是一种升级, 而文旅产业每一步升级,都不能忽视对记忆点的精准打 造,以及对文化内涵的深度挖掘,因为这里面有大众的需 求,文旅终极之"卷",正在于回应需求。

"物业+养老"模式 探索社区养老创新路径

随着我国老龄化进程加速,"如何让老年人安享晚年" 已从家庭议题上升为重要的社会课题。在这一时代背景 下,银川市探索实践的"物业+养老"服务新模式为破解这 一养老题带来了一个答案。

任何创新模式的落地生根,都离不开肥沃的政策土 壤。银川出台新建住宅小区配建养老服务设施标准,是从 源头上解决了养老服务"场地难"的问题,为服务进社区提 供了物理空间。同时,又创新实施经济困难失能老年人护 理补贴制度,精准地解决了部分老年群体"支付难"的问 题,确保了服务的普惠性与可及性。这两项关键政策,作 为社区养老的基础,为"物业+养老"提供了稳固支撑,有 效降低了经营主体的进入门槛和运营风险,激发了社会力 量参与养老服务的积极性。

"物业+养老"模式的核心,在于它巧妙地激活了物业 服务企业这一资源。相对于养老机构,物业公司拥有难以 比拟的优势,它们离居民最近,熟悉小区环境和每家每户 的基本情况。拥有现成的场地、人员和成熟的社区管理网 络。通过政策引导和专业赋能,物业公司得以将自身的优 势资源,延伸到养老领域,这种转型并非简单的业务叠加, 而是一种服务内涵的再升级。

养老服务的目的,是让老年人在熟悉的环境中,有尊 严、有品质地生活。银川的"物业+养老"模式,恰恰实现 了养老服务从"机构"到"家庭"再到"家门口"的最后一公 里贯通。老年人无需离开熟悉的社交圈和生活环境,即可 享受到助餐、助洁、助浴、康复理疗、精神慰藉等多元化、个 性化的服务。这种"嵌入式"的养老方式,既满足了老年人 "恋家"的情感需求,又提供了专业化的服务保障,真正实 现了"养老不离家"的愿望。它所营造的,不仅仅是一个个 服务项目,更是一个充满安全感、归属感和幸福感的社区 生活共同体。

总而言之,"物业+养老"模式以其独特的内在逻辑, 将政策引导力、市场创造力与社区凝聚力完美融合,形成 了一个可持续、可复制的良性循环。相信随着这一模式的 不断深化与推广,将有更多老年人在家门口就能拥抱幸福 安康的晚年生活。